



宋林(资料图片)

引

华润(集团)有限公司(下称“华润集团”)董事长宋林落马,由原招商局集团董事长傅育宁接任,华润医药集团有限公司(以下简称“华润医药”)旗下华润医药商业集团控股子公司华润广东医药20亿吞中山一院药房,华润医药冲刺整体上市恐有变数等等。多日来,接二连三的新闻将“华润”一次次推到了风口浪尖。

“华润”这是怎么了?

关于华润:

华润集团名列全球500强企业187位

华润集团下设七大战略业务单元、21家一级利润中心,有实体企业1200多家,在职员工35万人。华润集团在香港拥有5家上市公司。其中,华润创业、华润电力、华润置地位列香港恒生指数成分股,成为华润旗下“蓝筹三杰”。华润集团是全球500强企业之一,2012年7月9日,2012年《财富》世界500强排行榜正式发布,华润集

团以434亿美元营业额名列第233位,较2011年上升113位,进入世界500强中前250强。2013年7月8日,《财富》世界500强排行榜正式发布,华润集团以524.482亿美元营业额名列第187位,较2012年上升46位。华润医药的整体规模位居中国医药行业第二名,正在朝着2015年香港主板整体上市

的目标迈进。华润医药旗下拥有多家实力雄厚的企业,包括华润医药产业发展(北京)有限公司、创新孵化事业部、华润医药商业集团、华润三九、华润双鹤、东阿阿胶、华润赛科药业、紫竹药业等等;其中华润三九、华润双鹤和东阿阿胶是国内A股上市公司。华润医药提供的产品和服务遍及全国28个省份,在药品

制造和医药分销方面都具有雄厚的产业基础和领先的竞争优势。华润医药旗下销售超过亿港元产品有超过20个,过10亿港元产品两个(即:999感冒灵、东阿阿胶块)。华润医药拥有多个“中国驰名商标”,“999”品牌还两次入选中国最具价值品牌50强,“东阿阿胶”等品牌被评为“中国500个最具价值品牌”。(本报综合报道)

■相关新闻:

宋林下马 华润换帅

据新华社新华视点微博消息,中央组织部有关负责人证实,华润集团董事长、党委书记宋林涉嫌严重违纪违法,中央已决定免去其领导职务,目前正在按程序办理。4月17日,新华社发布消息称,宋林涉嫌严重违纪违法,目前正在接受组织调查。而前一天,宋林发布声明称,微博举报他涉嫌贪腐的内容纯属捏造。

据新华社新华视点微博消息,中央组织部有关负责人证实,华润集团高管在收购山西金业资产的百亿资产过程中存在严重的渎职行为,造成巨额国有资产流失。第二次举报宋林情妇杨某以本人或亲属的名义,在境内外拥有十亿元以上的资产。4月23日,华润集团官网宣布免去宋林的董事长职务,由原招商局集团董事长傅育宁出任“新掌门”。官方公开资料显示,傅育宁

1957年3月出生,英国布鲁诺尔大学博士,高级工程师。傅育宁一向给人以“学者型商人”的印象,在招商局工作期间,曾表现出强大的管理功力。分析人士认为,指定局外人担任华润集团董事长,而非在华润集团内部提升某人,在接下来推进华润集团内部改革时不会背上包袱,也不会被既有文化限制。(本报综合报道)

■事件余波:

华润医药冲刺整体上市恐生变

同是央企掌舵者,相隔仅仅一天,各自以不同的方式离职:宋志平卸任中国医药集团总公司(简称“国药集团”)董事长,卸任之时国药集团大的整合已经完成;而华润集团董事长宋林却因涉嫌严重违纪违法被中纪委调查,前途未卜,留下一个尚未整合完毕的华润医药大摊子。

产业中的第二大板块,2013年资产与营业收入超过千亿元。华润集团对医药板块寄予厚望,医药板块整合是华润集团的头等大事。按照华润集团对医药板块的既定战略,待制药业务、医药商业业务整合完毕之后赴香港整体上市。医药板块系宋林一手打造,业内判断,宋林突然被免职,给正处于内部整合“最后一公里”的华润医药平添了诸多变数。一位长

期观察华润医药的医药央企人士告诉媒体,宋林突然被免职对华润医药板块的影响在于:一是看是否会波及华润医药的董事长李福祚,进而影响目前还在进程中的重组;二是华润医药板块整合本来还有诸多复杂问题,整体上市虽然是既定战略,但肯定会因为宋林的陡然离去而变得更加没有时间表。(据《第一财经日报》)

华润医药 巨资“接盘”中山一院药房

虽然医院药房托管业务备受争议,但依旧有药企乐此不疲。近日,有多家媒体报道称,4月15日,华润医药旗下华润医药商业集团控股子公司华润广东医药正式与华南地区最大的国家三级甲等大型综合性医院中山大学附属第一医院(以下简称中山一院)签订合作协议,拿下其与东院(即黄埔分院)的药房管理权,中山一院所有的药品供应商必须先通过华润医药才能进入该院。

●签订协议

根据媒体报道,华润医药系4月15日已正式与中山一院签订合作协议,或已投资20亿元换取中山一院与东院(即黄埔分院)的药房管理权。同时,华润医药还以5亿元代价接管了广东省人民医院的药房。

依照中山大学附属黄埔医院党办的说法,医院与华润医药的合作尚在征求职工意见阶段。不过,来自其内部的消息则确认,上述合作协议已经火速签订。上海医药旗下广州中山医药有限公司一位负责人表示,公司日前接到中山一院通知,从4月15日起,中山一院、各分院及药店全部药品由华润医药中山一院药房供应平台负责配送。“为保证上游供应商品种稳定、合作持续,我们已经同意华润医药的条件,原来我们配送的全部品种将调拨给华润医药。”

说我们两家的合作涉及数十亿元投标价,完全不正确。首先没有投标价,其次合作费用只是华润医药投资建设智能药房的费用,并没有其他的费用。”

●三方博弈

广东省人民医院与中山一院都是药品年销售收入近20亿元的大医院,在全国都是非常核心的医院。华润医药“吞下”这两大医院药房的消息传出后,引起广泛关注。由于牵涉到用药的问题,药房托管引发了业内激烈的争论。广东省卫生计生部门一位权威人士向媒体透露,国家卫生和计划生育委员会一直在组织专家、学者和企业代表讨论药房托管模式,但至今没有相关的政策出来。

业内人士指出,药房托管的背后,其实是公立医院、托管方和制药企业三者之间的利益博弈;托管方希望垄断公立医院的药品采购权和议价权;公立医院在“药品零差率”和医药分开政策倒逼下,或将面临失去药品加成收入的危机;制药企业则不愿第三方托管加入已经形成的药品流通环节,对其产品进行二次议价。

●仍存争议

针对药房托管,支持者认为其有助于医药物流延伸到药房,并减少医院医生与医药代表接触的机会,有助于为医院门诊药房社会化铺路。不过,反对声更大。据了解,在今年两会上,针对药房托管这一热点问题,不少医药行业人大代表纷纷站出来表示反对,认为该模式不符合医药分开的初衷。有制药企业负责人指出,目前药房托管呼声强烈,企业跃跃欲试是由于企业受到独家垄断的利益诱导。“医改政策中提到的医药分家,是要打造真正公平公正的竞争平台,切断药品和医院利益链。而目前

的药房托管是打着医药分家,实际上都是在建立新的利益链条,都是在利益的引导下而实现的方式”。中国医药企业管理协会会长于明德表示,假设以前30家企业一起向医院供货,药房托管后就只有一家企业有权,剩下的29家企业要想继续供货就不得不来找这家企业,而这

评论:

药房托管只是因为“有利可图”

□廖新波

去年以来,药房托管开始升温,而且以迅雷不及掩耳之势接连蔓延。北京、上海、广东、深圳都有药房托管出现。为什么这些受托方都是集中在一些大城市呢?因为“有利可图”。

有人为了将来彻底的医药分开,也就是为了将来的市场获得一个份额,把这个蛋糕做大。有人则认为药房托管可以加强医院自身建设——通过药房托管之后,集中精力去调整、调动医务人员的积极性,调整医院的收入。也就是说医院的奖金分配不再通过药品获取,因为有了药品的加成。但事实上已经有很多医院本来就没有把药品的收入明确列为科室收入。

还有人认为药房托管有利于提高医院药事工作效率,转变药学服务模式。我认为几乎没有一个药房托管模式能做到这一点。药事管理,在药事界的努力下得到重视,提高到比较重要的一个位置。但是,药房托管之后,药事服务的经费从哪里来?没有了药事费和通过药品消费过程中获得的利润来维持药事的活动,那么,让药房托管与提高药事服务关联起来,就很牵强。

(据《南方日报》)

一周药闻:

三门峡

严阻药品、医疗器械统方途径

本报讯(记者刘岩)4月21日,记者在三门峡市卫生局获悉,该局要求今年年底以前该市二级以上医疗卫生机构必须安装统方软件,以阻断药品、医疗器械统方途径。据了解,三门峡市卫生局与各县(市、区)卫生局及各市直各医疗卫生机构已签订了相关目标责任书。该局要求各医疗卫生机构实施药品、医疗器械、医用耗材带量限价采购,压缩不合理利润空间;今年年底对未完成安装统方软件者,给予通报批评。

郑州

开展药品不良反应监测培训

本报讯(记者朱晓娟通讯员张豪)4月17日,郑州市食品药品监督管理局上街分局举办了药品不良反应、医疗器械不良事件知识培训班。在培训课上,郑州市食品药品监督管理局不良反应监测中心的专家着重对药品不良反应报告和监测相关表格填写要求进行了培训。通过培训,大家扭转了对药品不良反应、医疗器械不良事件监测上报工作的误区,同时也增强了上报意识。

商城

公开举行首例行政处罚听证会

本报讯(记者王明杰通讯员蔡运莎)4月20日,记者从商城县食品药品监督管理局获悉,该局公开举行2014年度首例行政处罚案件听证会。据了解,商城县食品药品监督管理局执法人员近日在学校食堂食品安全专项整治活动中,发现当地某学校食堂涉嫌加工经营超保质期的预包装食品,并根据查明的违法事实、证据,依据相关法规对当事人下达了行政处罚听证告知书,依法举行了听证会。

民权

开展手足口病防治药械检查

本报讯(记者赵忠民)为了保障手足口病防治药械质量,满足预防、治疗用药的供应,近日,民权县食品药品监督管理局对辖区内用于防治手足口病的药品和医疗器械进行全面检查。检查主要针对与手足口病防治相关的药品以及儿童心电图监护仪、儿童呼吸机等医疗器械,以及防治手足口病所需的抗病毒类、激素类、维生素类、生物制品类药品和中药材、中药饮片等重点药品,对药械经营企业 and 医疗卫生机构,重点检查购进渠道、购进发票等。

滑县

饮食用药安全科普宣传站揭牌

本报讯(记者张治平通讯员张鸣云)4月22日,滑县食品药品监督管理局为滑县医药管理公司等3家饮食用药安全科普宣传站举行揭牌仪式。为了认真开展饮食用药安全科普宣传工作,进一步面向公众普及饮食用药安全知识和法律法规知识,滑县食品药品监督管理局依托滑县医药管理公司、滑县益仁堂大药房、满天星粥屋滑县店建立了3家饮食用药安全科普宣传站。